

强化发展支撑 激发内生动能

——中国大市场活力澎湃未来可期

中国经济何以不惧风浪、稳舵前行?习近平总书记强调:“市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势,形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

一年来,应对外部环境复杂变化,我国始终坚持立足国内、依托国内大市场优势,充分挖掘内需潜力,全国统一大市场建设向纵深推进。一个不断成长壮大的超大规模市场,夯实起中国经济应对变局、开拓新局的坚实底气。

精准发力 厚植大市场优势

首次突破1800亿件!

截至11月30日,我国快递年业务量再创新高,已超去年全年业务量,相当于去年全球快递包裹业务量的67%,折射超大规模市场的充沛活力。

当今世界,经济发展最稀缺的资源是市场。

我国有14亿多人口,有全球最完整的产业体系,人均国内生产总值突破1万美元,是全球最大最有潜力的消费市场。

今年以来,政策“组合拳”精准发力,厚植大市场优势:

深入实施提振消费专项行动,安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新,发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》;下达8000亿元“两重”建设项目清单,投放5000亿元新型政策性金融工具资金用于补充项目资本金……

以“数”观势,中国大市场向上生长的力量不断积蓄——

消费市场稳中有升。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%,比上一年提升9个百分点。前10个月,社会消费品零售总额规模突破40万亿元,同比增长4.3%,增速比上年同期、上一年均高出0.8个百分点。

投资规模持续扩大。1至10月份,

固定资产投资40.89万亿元。重点领域基础设施投资较快增长,互联网和相关服务业投资同比增长20%,水上运输业投资增长9.4%。

国家信息中心监测的高频数据显示,中国大市场活力加速释放:

10月份,线下消费热度指数同比增长17.3%,线下消费客单价增长6%;工业园区生产热度指数增长19.8%,反映工业企业招工情况的工价指数增长8.1%。

看市面,中国大市场生机勃勃。

今年汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份;“双11”期间,邮政快递企业快件包裹日均揽收量达6.34亿件,是日常业务量的117.8%;前10个月,全国铁路发送旅客39.5亿人次,创历史同期新高……

世界经济版图上,中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。

“激活大市场潜能,发挥大市场优势,中国经济在经风历雨中成长壮大,迈向更为广阔的天地。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

供需互促 激活大市场动能

进入新雪季,吉林省吉林市中旅松花湖度假区迎来“开门红”。

“目前预售额已超1亿元,同比增长25%”中旅松花湖度假区市场营销总监黄钟锐说,今年新增了15万平方米特色滑雪区域,策划“国风滑雪”等50余场赛事活动。

相关研究报告显示,今年我国冰雪产业规模将突破万亿元。

“冷”资源“热”起来的背后,是“供”与“需”的良性互动:压雪车、滑雪板等冰雪装备升级换代,滑雪场、赛事运营等业态多点开花,不断催生新的冰雪消费需求。

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,从供需两侧发力,才能不断激活大市场动能。

以优质供给更好满足多元需求,中

国大市场新动能澎湃——

12月3日,广西旅游年银发旅游专列活动首趟专列驶离南宁站,240名旅客开启暖冬度假之旅。“不用赶车转车,就能直达景区,满足了老年人的需求。”来自浙江杭州的70岁旅客杨国兰说。

今年以来,各地因地制宜,加快补齐养老服务供给短板,带动“银发专列”、敬老餐厅等养老服务消费火热。

放眼全国,供给侧的持续创新,正在激发广阔的消费新需求:LABUBU风靡全球,“跟着演出,赛事去旅行”掀起热潮,“苏超”火爆出圈,露天音乐会人气火热……

前10个月,服务零售额同比增长5.3%,网上零售额同比增长9.6%,高能效等级家电、新能源汽车零售额均保持较快增长,智能家电、智能家居等产品需求不断壮大。

以消费升级引领产业升级,中国大市场提质扩容——

人形机器人——这是今年世界观察中国产业发展的一个关键词。

在创新引领和需求释放的双重作用下,以人形机器人为代表的具身智能产业规模,正在以超50%的增速跨越式发展。截至目前,我国已有超过150家人形机器人企业。

不断升级的消费期待,正在引领产业转型升级,点燃产业发展新引擎:

1至10月份,规模以上装备制造业增加值同比增长9.5%,规模以上数字产业制造业增加值同比增长9.5%;航空、航天器及设备制造业投资同比增长19.7%,太阳能、风力、核力、水力发电投资合计增长10.4%,产业高端化、智能化、绿色化不断增强。

持续深化改革,将为畅通国内大循环释放持久动能。

发布新版市场准入负面清单,施行民营经济促进法,从优化产业布局、加强地方约束等方面发力综合整治“内卷式”竞争……顺“市”而为、破立并举,全国统



一大市场建设向纵深推进——

以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,供需更高水平动态平衡加快形成,推动中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

固本培元 释放大市场潜力

11月26日,一份重磅文件对外发布——

工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》,明确到2027年,形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点,并从5方面部署了19项重点任务。

面对纷繁复杂的形势,坚持扩大内需这个战略基点,加快培育完整内需体系,中国经济勇毅前行就拥有强大的内驱力。

习近平总书记深刻指出:“未来一个时期,国内市场主导国民经济循环特征会更加明显,经济增长的内需潜力会不断释放。”

锚定方向,只争朝夕。

“十五五”规划建议对“建设强大国内市场,加快构建新发展格局”作出专章

部署,提出增强国内大循环内生动力和可靠性。

近期,各方综合施策,促进消费和投资、供给和需求良性互动。

稳就业促增收,夯实扩内需基础。人力资源社会保障部部署推进人力资源服务业与制造业融合发展,促进高质量充分就业。吉林、山东等多地完善高校毕业生、农民工等重点群体就业支持政策,着力稳住就业大盘。

供需双向发力,激活内需潜能。《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发,推动新技术新产品规模化商业化应用。《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》发布,提出13项针对性政策举措。

立足国内大市场,畅通经济大循环,不断把大国经济纵深广阔的优势转化为竞争优势,中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

基本公共服务、保障性住房等民生领域投资空间较大。

看消费,我国居民消费率与发达国家相比仍有差距,服务消费还有较大发展空间。比如,我国60周岁及以上人口超3.1亿人,到2035年银发经济规模有望突破30万亿元;数字消费需求快速增长,具身智能市场规模有望在2030年达到4000亿元、在2035年突破万亿元。

中国的大市场,也是世界的大机遇。

今年,阿斯利康、保时捷等外资企业纷纷加码在华投资,布局建设研发中心。

“下一个‘中国’,还是中国。”美国雅诗兰黛公司新任首席执行官司泰峰表示,集团将继续加大对中国的投资。

立足国内大市场,畅通经济大循环,不断把大国经济纵深广阔的优势转化为竞争优势,中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

(新华社北京12月5日电 记者魏玉坤 戴锦镕)

工银金租首个境内管理型项目公司在琼启航

12月4日,工银金租首个境内管理型项目公司工银租赁(海南)有限公司开业仪式在海口举行,标志着工银金租在航空、船舶、大型设备领域面向全球的战略支点正式设立启航。中国工商银行副行长张伟武等领导出席活动并致辞。

服务国家战略 助力海南经济发展

建设海南自贸港,是我国推进高水平对外开放的标志性工程。工银金租首个境内管理型项目公司落户海南,是工商银行服务国家战略的重要举措。作为工商银行专业化子公司,工银金租充分发挥“融资+融物”的专业优势,助力海南打造国际航运枢纽、临空经济节点、南海产业核心地位,全面助力海南高质量发展。今

年以来,公司已先后走访海南区域相关客户40余家,覆盖航空、航运、飞机发动机维修、飞行训练、绿色能源、新型基础设施等重点领域,新增项目储备近百亿。

发挥专业优势 丰富海南金融生态

工银金租作为银行系金融租赁公司,历经18年发展,已在航空、海事、设备租赁等领域积累了丰厚的专业优势和国际经验。公司机队价值排名国内第一、全球第七,海事资产规模位居全球前五,国产飞机订单量、交付量行业第一,是设立航空、航运两家专业子公司的金融租赁公司。在海南设立管理型项目公司,将有助于充分发挥工银金租在飞机和船舶领域的专业优势,深化推进跨境租赁、保税租赁等跨境金融服务,促进资源要

金融赋能产业升级 工行三亚黄金指定仓库正式启用

12月4日,上海黄金交易所工商银行三亚指定仓库正式揭牌启用。

12月4日,金融支持海南黄金珠宝产业高质量发展政企对接会在三亚举行。会上,上海黄金交易所工商银行三亚指定仓库正式揭牌启用,标志着海南首个、也是目前经上海黄金交易所认证的专业黄金仓储平台落地运行。中国工商银行副行长张伟武,中国人民银行海南省分行行长陆巍峰,上海黄金交易所副总裁李华、中国工商银行海南省分行行长陈友宾、紫金国际控股有限公司总经理蓝建明等出席活动并致辞。

智慧金库破解产业痛点

交割效率全面提升

作为填补海南黄金仓储金融基础设施空白的关键项目,在三亚市人民政府的大力支持下,在中国人民银行海南省分行、上海黄金交易所和工商银行总

政银企协同发力 构建完整产业生态

在政银企对接会上,与会代表一致认为,仓库的启用是政、银、企多方协同推动自贸港黄金产业发展的里程碑,不仅直接服务矿企、加工企业与珠宝品牌,更将吸引黄金精炼、设计、加工、展销等环节集聚,推动海南从“消费型”向“消费与产业战略布局并重”的黄金产业格局转型。

赋能开放创新

拓展自贸港金融空间

依托海南自贸港政策集成优势,该仓库将成为探索黄金跨境流通、保税加工贸易及金融创新的重要物理支点。未来,海南有望借此构建覆盖全产业链的黄金珠宝生态体系,进一步拓展开放型金融业务空间,打造面向全球的黄金产业新高地。

此次对接会由三亚市人民政府办公室、三亚市科学技术和工业信息化局联合主办,中国工商银行三亚分行承办,来自政府部门、金融机构及行业企业的50余名代表共同见证了此次启用仪式。

(文/图 工商银行)

建行小微快贷 助力小微企业扬帆起航

普百业 惠万企

抵押快贷

利率低至2.8%起

最高1000万元 到期最长10年 单笔支用最长5年

信用快贷

利率低至3.0%起

最高300万元 到期最长3年

系列产品

● 缴税多

> 云税贷 (纯信用,最高300万)

● 烟草经营户

> 惠商云贷 (纯信用,最高300万)

● 有收单

> 商户云贷 (纯信用,最高300万)

● 经营好

> 信用快贷 (纯信用,最高300万)

● 有房产

> 抵押快贷 (快速抵押,最高1000万)

● 专精特新

> 善新贷 (信用+保证,最高1000万)

● 客群专属定制

> 善营贷 (信用+保证,最高500万)



扫码下载“建行惠懂你”
APP即可申请办理



扫海南建行公众号
了解更多活动优惠

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线: 95533

网址: www.ccb.cn

